
Víz ke reszt
Mt 2,1–12

A nap ke le ti böl csek

A Bib li á ban má gu sok sze re pel nek, aki ket Hé ro do tosz a tíz méd 
törzs egyi ké nek tart (Hist. 1,101 sköv.). A törzs be, nem an  nyi ra a szü-
le tés sel, ha nem in kább ta nu lás sal le he tett be jut ni. II. Kambüzez lá za-
dá su kat ha tal mas vér on tás sal ver te le, I. Dariosz vi szont meg erő sí-
tet te ha tal mu kat, és ural ko dá sa alatt vis  sza sze rez ték be fo lyá su kat a 
pa pi rend re. A négy alap ele met tisz tel ték: a föl det, a vi zet, a le ve gőt 
és a tü zet. Fog lal koz tak csil lag jós lás sal, álom fej tés sel és tit kos tu do-
má nyok kal. A Bib li á ban ilyen tá gabb ér te lem ben em lí tik őket. Je ru-
zsá lem el fog la lá sá ban részt vett a ba bi lo ni fő má gus, Ner gal. Sőt azt 
is jó tud nunk, hogy Dá ni elt és tár sa it Nabuko do no zor pa ran csá ra 
má gu sok nak akar ták ki ké pez ni. A ki rály az álom fej tés után – a könyv 
tu dó sí tá sa sze rint – ba bi lo ni fő má gus sá te szi Dá ni elt. Az evan gé li um 
a ke let ről ér ke ző lá to ga tó kat, Jé zus szü le té sé nek ta nú it is má gu sok-
nak ne ve zi. Mind má ig nem tud juk, hogy a szót szű kebb vagy tá gabb 
ér te lem ben hasz nál ta-e az evan gé li um, az az per zsa pa pok nak kell-e 
őket te kin te ni, vagy sem. A ma guk kal ho zott szim bo li kus aján dé-
kok ból (arany, töm jén, mir ha) ar ra kö vet kez tet he tünk, hogy ke le ti ek 
vol tak. Az arany a gaz dag ság jel ké pe, ki rá lyi aján dék. A töm jén, 
amely hé be rül „libana” (Li ba non in nen kap ta a ne vét), és Dél nyu gat-
Ázsi á ban élő boswellia-fa meg kér ge se dett ned  vé ből ké szült. Az 
ószö vet sé gi il lat ál do zat anya ga ez a szem csés hal vány sár ga és vö rö-
ses, egy ke vés il ló ola jat is tar tal ma zó anyag, mely pa rá zson el éget ve 
igen kel le mes il la tot áraszt. Iz ra el ben min dig im port áru nak szá mí-
tott, Sá bá ból szál lí tot ták, Sá ba ki rály nő jé nek or szá gá ból, és a pa pi 
ál do zat szim bo li kus aján dé ka volt. A mir ha gyan ta szin tén kel le mes 
il la tú, a terebint fa be vag do sá sa ál tal nyer ték, olí va olaj jal ve gyít ve 
drá ga il lat szert ké szí tet tek be lő le, a fér fi ak is hasz nál ták. Fek he lyet és 
gya log hin tót is il la to sí tot ták ve le. Bor hoz ke ver ve ká bí tó ha tá sú. 
Jé zus holt test ét töm jén és áloé ke ve ré ké vel ken ték meg.

A nap ke le ti má gu so kat – il let ve más for dí tás ban a böl cse ket – a 
leg ko ráb bi ke resz tény áb rá zo lá sok Mithrász tisz te lő i ként fes tet ték 
meg, ké sőbb vi szont ki rály ként. Va ló szí nű leg a 72. zsol tár 10. ver se, 
il let ve Izajás 66. fe je ze té nek 6. ver se alapján. Csak az aján dé kok 
szá má ból le het kö vet kez tet ni ar ra, hogy há nyan le het tek, és csak a 
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6. szá zad tól em lí tik a ne vü ket: Gás pár, Melkolm, va gyis ma gya ro-
san Meny hért, va la mint Bol di zsár. A ki tű nő an gol ben cés exegéta, 
Beda Vene ra bilis jel ké pe sen Eu ró pa, Ázsia és Af ri ka kép vi se lő it 
lát ta ben nük. Tör té ne tü ket a Ja kab proto-evangéliumnak ne ve zett, 
és so ha sem ka no ni zált írás még to vább szí ne zi, de a má gu sok tör-
té ne te lé nye gé ben meg fe lel a bib li ai vál to zat nak. A 12. szá zad ban a 
ke resz tes há bo rúk alatt, a böl csek nek tu laj do ní tott né hány re lik vi át 
Köln be vit ték, és ott tisz te lik őket.

Jé zus szü le té sé nek tör té ne tét Má té evan gé lis ta a ta nú sá gok 
fé nyé ben ír ta meg. Egy részt Jé zus szü le té sé vel kap cso lat ban az 
ak kor szo ká sos te kin télyt, a ko ráb bi írá so kat fag gat ta. Ezért a gyer-
mek ség tör té net ben szin te min den mes si á si he lyet szám ba vesz, de 
en nél még to vább megy: meg em lí ti a po gány ta nú kat is a tit kos 
tu do má nyo kat mű ve lő má gu sok sze mé lyé ben. Az ő va ló sá gos 
vagy szim bo li kus alak ju kon ke resz tül a po gá nyok hó dol nak a 
meg szü le tett gyer mek előtt. Több ez, mint egy sze rű en egy gyer-
mek szü le té sé nek a le írá sa, in kább egy győz tes ki rály tit kos ér ke zé-
sé nek szim bó lu mok kal meg tűz delt tör té ne te. A gö rög epiphania, 
az az a „győz tes ki rály meg je le né se” ki fe je zés ből ered a mai ün nep, 
a „víz ke reszt” hi va ta los ne ve, va gyis „az Úr meg je le né se”. A bib li-
ai szer ző min den tu dóst és hí vőt oda gyűj tött a gyer mek Jé zus 
já szo lá hoz. Csak a mi tu do má nyun kat nem te het te oda, mert nem 
is mert ben nün ket. Csak az is mer te, il let ve is me ri gon do la ta in kat, 
aki fo gad ta a pász to rok és má gu sok hí vő hó do la tát.

A Há rom ki rá lyok imá ja

Urunk, há lát adunk ne ked, hogy nap ról nap ra fé nye det, csil la go dat 
mu ta tod ne künk. Kö szön jük, hogy ve zetsz min ket éle tünk út ján; 
ve zetsz, még pe dig ma gad és em ber tár sa ink fe lé. Sok szor el ve szít jük 
sze münk elől ezt a csil la got – el ho má lyo sít ják az élet út vesz tői, 
sa ját gyen ge sé ge ink vagy a vi lág ku sza sá ga. Vi szont ez az ap rócs ka 
Fény, te ma gad, ta ní tasz is min ket. Ar ra ok tatsz, hogy a kör nye ze-
tün ket ura ló ön zés el le né re bát ran ad junk, aján dé koz zunk ab ból, 
amink van. Se töb bet, se ke ve seb bet, de amik va gyunk, azt tel je sen. 
Ta níts min ket ar ra, hogy ha adunk, ak kor ka punk iga zán, hogy nem 
sze gé nyeb bek, ha nem ál ta lad gaz da gab bak le szünk, ha oda aján dé-
koz zuk ma gun kat. Nyisd meg sze mün ket, hogy ész re ve gyük azo kat 
a test vé re in ket, akik a mi ado má nya ink ra vár nak: fi gyel münk re, 
je len lé tünk re, időnk re, ener gi ánk ra. Urunk! Adj bá tor sá got, hogy 
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rá lép jünk az aján dé ko zó sze re tet út já ra! Adj böl cses sé get, hogy fel-
is mer jük: „Na gyobb bol dog ság ad ni, mint kap ni” (ApCsel 20,35b). 
Amen.
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